



雷锋精神 闪耀校园

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。

编者按 “雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”党的十八大以来,习近平总书记多次就学习弘扬雷锋精神作出重要指示,为新时代传承雷锋精神指明了方向。

科教新报推出“雷锋精神闪耀校园”栏目,展示新时代青少年以雷锋精神为精神指引,学雷锋、做雷锋的生动故事——

六任雷锋班长聚首话雷锋

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 邓琼

“我作为雷锋班第八任班长,回到雷锋的故乡,回到了老班长的母校,让我看到了你们把‘用雷锋精神兴校育人’的办学理念,作为一面旗帜来引领,一项使命来看待……”2月16日上午,雷锋班第八任班长曾树林在长沙市雷锋学校举行,雷锋班第八任班长曾树林激昂发言,引得台下师生发出阵阵掌声。

和曾树林一同到来的,还有雷锋班第九任班长祝星发、第十一任班长宋若波、第十三任班长王显荣、第十五任班长李仕库、第十六任班长朱华,以及雷锋连第十四任指导员金文才、第十五任指导员欧阳华初,他们齐聚一堂,共话雷锋精神。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年。60年的时代变

迁,长沙作为雷锋的故乡持续擦亮“雷锋家乡学雷锋”品牌,雷锋精神在长沙延续传承,凝聚起长沙师生强大的精神力量。

这些班长、指导员中,有的多次立功受奖,有的被推荐为“奥运火炬手”,有的被授予金质“学雷锋荣誉章”,一直身体力行传承雷锋精神。

而在台下雷锋母校的师生中,同样涌现出了不少积极践行者,高三党支部书记郭兵便是其中之一。1991年调入学校任教的他,看到所住社区里的家长每天为生计奔波,无暇顾及孩子的学习生活时,毅然决定筹建志愿辅导站,将自家住所改造成专用教室,6年多来,他带领40多名志愿党员教师,辅导学生1000余人次。

“雷锋精神是伟大的,也是平凡的。”

高一年级(5)班学生杜振华告诉记者,与雷锋同行,不仅仅是和学校同行,更是和“雷锋精神”同行,自己将严于律己,助人为乐,让母校以我为荣。

长沙市教育局副局长谢小红表示,长沙是雷锋的故乡,雷锋是长沙的骄傲。近年来,全市教育系统牢记习近平总书记“把雷锋精神代代传承下去”的嘱托,雷锋精神成为长沙教育的精神元素和长沙学子的独特气质,培养了一大批具有崇高理想、坚定信念和奉献精神、创新创业精神的时代新人。

今年,雷锋班长讲雷锋宣讲活动将邀请雷锋连指导员、“五老”金牌讲师、最美志愿者等代表走进长沙中小学校,开展50场主题讲座,广泛引导学生学习践行雷锋精神,参与各项学雷锋志愿服务活动。

江永三小: 推进书香校园建设

本报讯(通讯员 欧石峰 欧阳媛)为深入贯彻落实立德树人根本任务,促进“双减”政策稳步推进,江永县第三小学持续打造书香校园,激发小学生阅读兴趣,培养良好阅读习惯,并于2月20日举行了2023年春季学期“让读书成为习惯,让书香溢满校园”书香校园读书活动启动仪式。

学校校长刘文楼致辞强调,读书能完善一个人的品德,提升一个人的思想,铸造一个人的灵魂,照亮一个人的未来。他对同学们提出三点希望,要做到持之以恒,让读书成为一种良好习惯;要多读书,与书为伴与书为友;要读好书,把读书与做人结合起来。

据悉,该校将以此次读书启动仪式为契机,持续打造“书礼文化”特色学校教育,把“书礼文化”大阅读融入到师生日常学习、生活当中,让书香溢满校园。

盐湖完小: 普法教育进校园

本报讯(通讯员 雷玉梅)为不断深化普法教育,推动“法治进校园”活动深入开展,努力营造校园“学法、懂法、守法”的良好氛围,提高广大师生的法治意识,全力构建和谐文明校园,2月20日,常宁市三角塘镇盐湖完小开展法治宣讲活动。

三角塘镇司法所工作人员为学生们带来了通俗易懂、简单实用的法律知识,通过解读一个个生动鲜活的案例,引导师生以案释法,以法论事。

深入浅出的法律知识讲解,增强了学生们的法律意识。大家纷纷表示要做一个知法、懂法、守法的新时代好公民。

益阳国基实验学校: 教研部署明方向

本报讯(通讯员 田燕兵)2月16日下午,益阳国基实验学校召开本学期教研工作部署会,学校教务处成员及全体教研组长、备课组长参加。

会议针对去年学校在教研方面取得的成绩和存在的问题进行了分析,并为接下来的教研重点指明了方向,学校教务主任匡大清要求教师们改进本学期的计划、教案,要增强可操作性。

该校校长卢胜军就相关问题作出强调和总结,并建议要把思想工作摆在首位,全方位关注学生的思想动态,重视心理疏导和师生的健康。会上还印发了《益阳市中小学教育教学常规管理问责暂行规定》等文件,号召广大教师廉洁从教,依法执教。

通过本次会议,全体教师统一了思想,明确了形势,极大地激发了老师们的工作热情,进一步明确了努力的方向。大家纷纷表示,一定要凝心聚力,努力工作,以饱满的热情向课堂要效率,并打赢中考攻坚战。

粟裕中学: 红色宣讲入课堂

本报讯(通讯员 梁立新 粟理论)2月17日上午,会同县粟裕中学开展“践行党的二十大精神,筑梦新征程”思政宣讲活动,特邀粟裕同志纪念馆红色宣讲团主讲,将红色思想带进课堂。

讲解员以党的光辉历程为背景,以“信仰的力量”为主题,倾情讲述了《少年粟裕》《可爱的中国》《一个赶考追梦人的自白》等革命故事,打动了在场的每一位学生。

“听着这些感人的革命故事,历史课本上那些抽象的人物立刻生动起来,打动我们的内心,深受教育。”该校272班学生粟玥感慨道。在互动环节,学生们纷纷举手,争先恐后回答提问,将活动推向了高潮。

“这次宣讲内容紧密联系粟裕大将的生平事迹,为学生们讲述了生动的革命史,是一次非常好的学习教育。”粟裕中学党支部书记、校长黄武如是说。

白云镇中心校: 推门听课促成长

本报讯(通讯员 彭旭慧)2月15日,石门县教育局开学工作检查组赴白云镇中心学校走访,视察开学工作情况,并进行推门听课。

检查组随机进入课堂听课,边听边看、认真记录,细心观察学生的学习状态,并对教师的教学内容、方法、效果以及教案准备、课堂管理等情况进行了解和检查。

听课人员及时与授课教师交流了课堂教学心得,在肯定教师优点的同时,也提出了切实的改进意见和建议。

学校相关负责人表示,“双减”政策下,推门听课有效提高了教师的课堂教学效果,规范了教学行为,也为课堂教学提质增效再添新助力。

把春光“画”下来



2月20日,洞口县山门镇中学学生开展户外写生活动,在大自然中感受春天气息。图为学生在油菜花田间写生。

滕治中 米赛男 摄影报道

芷江民族职业中专: 筑牢学校“防火墙”

本报讯(通讯员 舒宇航)为进一步加强校园消防安全工作,切实提高广大师生的消防安全意识,增强师生防火防灾及突发事件应急处理能力,2月17日,芷江民族职业中专学校邀请县消防大队进入校园,组织开展形式多样、内容丰富的消防宣传进校园活动,扎实做好消防安全进校园工作,全面筑牢校园消防安全屏障。

消防宣讲员从师生的日常生活入手,紧密结合火灾特点,对校园消防安全、家庭消防安全进行了详细剖析和讲解。用通俗易懂的语言讲解如何发现

和消除身边的火灾隐患、发生火灾时如何采取正确的方法逃生自救等内容,开展有针对性的疏散逃生讲解,让师生们全面熟悉校园及周边场所的消防基本情况,熟知火灾发生时正确的逃生路线和自救方法,做到紧急情况下能及时开展灭火及逃生行动,切实让消防知识真正“走进”课堂。学习完消防知识后,消防宣讲员向师生们介绍灭火器的使用方法。

此次消防宣讲,让师生身临其境地感悟消防、了解消防、认识消防,全力筑牢校园消防安全“防火墙”。